

BABILONIA

ORGAN PENTRU RIDICAREA MORALULUI MUNCITORILOR INTELLECTUALI si MANUALI din DOBROGEA

Anuncuri după învoială
Manuscrisele nepublicate se ard
Scrisorile nefrancate se refuză

DIRECTOR: BORIS ECONOMU
Redacția și administrația
Constanța str Banul Mihalcea 75

Abonamentul anual lei 300
Pentru șomeri pe jumătate
Autorități și Instituțiuni dublu

Înainte

Încurajarea materială, ce ni s'a dat de către un număr apreciazabil de cunosători și înțelegători ai scopului la care tindem, și anume; la deslegarea problemelor sociale — economice, fapt pentru care le mulțumesc în mod deschis, și mă îndeamnă de a lucra și cu mai multă sărguință, față de clasele muncitoare și producătoare, — ne dă o dovadă reală, că există un organ de colecționarea nevoilor lor, astfel că mi sînt dator a reînvi rugămintea făcută prin No. 1 al Ziarului, de a mi se expedea manuscrise, cari să cuprindă expresiunea jurelor lor cerințe, spre a se putea adresa atențiunea forurilor conducătoare, căror nu li se poate atribui lipsă de interesare, odată ce nuli se cete nimic și decît de nimeni.

Trebuie, în primul rînd să ducem o luptă aprigă, cu gânduri curate, lepădăși de interese și speculațiune, pentru a ne afirma puterea și impus-

ne dorinșele și chiar voișele față de legiferatori, ca să ne cunoască, să ne înțeleagă și să ne știe cel puțin durerile, întrucît pentru ameliorarea lor vedem ca avem sloba nădejde. —

Nu trebuie să uităm, ca pentru menținerea curajului și nădăjduirea în mai bine, nu avem nevoie de nici un sprijin al altora. Și să ne reamintim, ca părinții și strămoșii noștri, au trecut prin mult mai mari neajunsuri ca noi, iar astăzi dacă ne va i carim de lipsa de bani, cauza, dacă stăm a judeca drept — o găsim în însăși modul prez. incredul al felului nostru de trăi pe picior egal alor clase mai superioare, ca strat social și trebuie să înscrin pe lângă preceptele biblice și preceptul popular: — Cîne cumpara ce nu li trebuie, va vinde ce li trebuie și atunci atunci va cărea de-acum nu are apli cărea logică! —

B. Economu

o Lămurire

Prin o combinațiune reciprocă de servicii cu Direcțiunea buletinului „Informatorul” — care colaborează la ziarul nostru în mod activ, ni sa încuviințat inserarea diferitelor informațiuni similare. — Reproducem o parte relativă, cu atât mai mult, că fund vorba de termene fatale, admise de codul comercial, urmează să fie aduse la cunoștința celor în drept pe această cale, — spre a fi avizați înainte de primirea citațiunilor. —

Căutăm corespondenți pentru Județele Tulcea—Caliacra și Durostor. — corespondența de probă la ziar

PĂINEA (din arhivele noastre)

Sublimul învătător, pe care oametul l'au crucificat, drept răsplătă învătăturii ce t-a dat-o, ne învață a ne ruga, fără multe pologhii și fără multe parlamentări, cerînd A Tot puternicul ai oș „Pâinea noastră cea de toate zilele dănt-o nouă astăzi, adică existența zilnică „Pâinea” — Omul în perfidia și rafinăriă gustului, a mai descoperit fel de fel de comedii, corozac, cornturi care tot un fel de pâine e, dar, numai pâine nu e. Pâinea pe care a mîncat-o Isus cu ucenicii săi, și pe care a binecuvîntat-o e și va fi pâinea, așa zisă azi, de cal. 3. Painea neagră, pâinea săracilor, pâinea gloatei. — Ei bine, acest prim articol, de prima necesitate, e speculat, e trîmîntat și copt cu sudoarea producătorului. — Ultimul ban trebuie să-l dai și să cumperi pâine, căci te poți lipsi de orice, dar de pâine nul. Ea e primul mosafir cu care ereș-

te adușul, e prima cunoștință ce face omul, ca feroc șacal, care acorînd își roade oțnțele, fără să-l simț. El nu cunoaște mila Nul Tigrul e mai blînd, ca descenderii „Araratului”

Cumperi o pâine, viața, — o tai, iată un petic de sac, un os, așchii de brad, șercele, roâr li dămteatul din gură, ferindu-te că ce-ti dela ma să să nu te vadă, să nu produci greașă generală. De ce nu te duci imediat să reprozezi Fabricanțului? Le ce? De ce nu reclami imediat autorităților, de ce? Ce nu e vreun iredie responsabil de mersul treburilor acestea? Ce e-ti socoteală, rgdî făe-t puțin, căci fi sigur, că jimbla lui e cu mult mai multă băgară de seamă preparată! Spune-i, bagă-i în ochi coaja plină de fel de fel de murdărit, nu te speria, tu-l plătești, ele pus să-ți păzească stomacul, căci după regularitatea măcina rii stomacului tău, depinde și existența lui. Te ai gândit că în fiecare zi să cântărești pâinea?

Et lăsa foată vota alți Stareșului cât și călugărilor să-și caute cloban, zicînd că e volos să plece. Văzîndu-se cu chimirul dădoră de bănel, călugăriti carti deși aveau delu și mîndășira întreținerea băntură și chiar o leată de 2 galbeni pe lună, dar cel mai mari în rîng e um ar fi de pildă părintele chehar. — Portar ori bucdar, totuși cereau înno tre din când în când și se duceau prin satete și orașele din împrejurimi unde mai trageau câte un puș de chef ca și oametul, ba mai rămăneau câte odată chiar dălori. — Chifibus, ca bun cunosător al pastunilor li imprumută bucuros ajungînd în câte vâ lunt fără ntel un ban.

Dintre toți călugăriti, părintele portar, ored cel mai cu tracere față de dănsul și îndragînd rachiul peste moșura se pomeut franșit la pat țar după câteau zănefu chemat în sâdul credincioșilor. — Anul trecut, prim 190 galbeni, se învai și pe al tralica cu tot alata, avînd grijă sa ceara și pentru mioareje devenite oi și pe coriant — berbec alți 50 galbeni și brodnăduse cu tocmol în acea zi sa înceteze din viața părintele portar — după ce și umpiuse și mai bine chimirui, cer u stareșului vota de a fi călugărit și numit portar în focul decedatului. — Cercețat dacă poate cilti, raspunse Da, căci în cel 2 ani trecut au sese gria sa și cumpere un claslov, țar uul. — dia Călugari li învoiașe cunoașterea literilor. —

(Urmează)

FOILETON

PĂRINTELE PLASA. (Uimor.) 2

și pus în traista lui și loemă pe cănd se aşezase să mîndănce, a trecut și Sf-sa Stareșul, cu to alaiul cuventi, căci obisnuta să treacă în fie care săptămîna în cercetarea bucdăriet, a cheharilor și plavilei.

Chifibus sa sculat foarte respectos, a sărutul înăl poala halnet Stareșului, apoi mîndă.

Cucerăteul, cupăce t-a dat blagoslovenia rîndușă și li se spuse de călugăriti halnet în care t-a găsit mîndănce porțel — volnd să treacă mai departe, primește din partea unu alt călugărit — însărcinat cu supravegherea oitor mîndășirei și țtrev, că clobanul mîndășirei ar fi îndăpășit oile și nu se știe de urma sa. — Chifibus carele trăgea cu urechea spuse: Lăsați pe mine, că sunt în stare să îngriješc până la 1000 oi, însă drept plată până ce se va înapoia clobanul nu cer de căt un șterf de galben (11-75 lei, 4 oi pe an).

Stareșul deși vădă surprins de prețul prea rîdcat, căci Clobanul Mîndășirei ored învot cu 30 galueni pe an, pentru 600 oi așa că după cererea lui Chifibus, ar fi însemnat să plătească foamal de 5 ori mai mult, fără a țtine socoteală că o jăgădulă dădă, este datoric curat, zise: Bine liule îngriješce de oi, până va veni clobanul nostru, și vom mul-

porbi — Chifibus, fără a se lăsa mult timp rugat, primi și dădu pe gât o ulică de vin, luă oile în primire și îndeplini slujba într'un așa fel, încât ajunse în scurtă vreme, a și lubit de toți călugăriti, carti erge bucuroși că gălase un bîdat care, li a sed. pat de grisea oțner, ce ar fi căzută fără aor și poate, în sacina lor, până în găstrea unu cloban. — Toți călugăriti băgaseră de seamă, că Chifibus ored căte ori își primea țainul lui, pon țru cîmp, li puneă în traistă-plasă, pe icare mîndă cu o deose bită poșă, nimeni însă nu li putea trece prin gînd măcar ce fel de pat de vîșoră hrăneau.

Ținutul văzîndu-și de drămul său, țreu și cu el se învotă și unu de clobanie. —

Chifibus se prezinta stareșului, cu cea mîndăplina smerenică și ceru ntel mai mult, din căl se tocmise și adică 150 de galbeni pentru cele 600 oi, zicînd că vogește sa plece cu el sa facul dor de parinți. — Ce a ț putea face Stareșul de căt sa li plătească? — Bine, toate bune, dar ce sa face mîndășirea sara cloban? — Călugăriti se îcapoau unu pe altu, până ce în stareșul Chifibus fu îndupțeci sa îngriješc și mîndășire de oi, bine înțeles cu acelas preș, avand grijă să preînda plata și pentru mioare pe care le socotea 8 bucdi mioare ori berbeci, la galben, și nu erau ntel, mai mult, nici mai puștat decât 200 ceia ce făcea aproape alți 40 galbeni. —

Nu, dacă Araratul te știe că ești tolerant și nu reacționezi și-ți măcină zilele, trimițându-te pe ceașcă la lume fără vreme!

Vezi căruțele cu care se împarte, păinea...

Viața — cu ce măfuri se matură ele de resturile tă mese? Te ai uitat? Nu. Să-ți fie de bine, stomacul te va învăța ce trebuie să faci...

Lasă la o parte echitetele și toate convențiile mincinoase și ea-și un sac de făină, o tavă de tinichia, țovărășă ta se pricepe a frământa o ozimă, păine 2-3 kg. Focul tot arde, cuptorul dela sobă o va coace și vei avea pâinea. — Viața — asigurată, curată. Cât vei trăi, cel puțin, pâinea neagră să nu-ți aducă greață. Încearcă, e mai eficient și mult mai dulce...

hrântitoare și absolut sănătoasă — oțavara. Trupul lui Iisus încercă, încercă, îndrăznește a încerca, și faptul e îndeplinit! Am spus și spun, de voința femeilor depinde totul. Nu-i mare treabă să faci la 2-3 zile pâine în casa, salvând stomacul copilășilor, sofulul și făcând economii enorme, cel puțin de 4-5000 lei anual!

Zic din nou, dacă femeia ar fi la sânta teia copililor ei, ar lăsa și stea mult, mult, pâinea de azi, pe tarabele speculatorilor, iar ea și-ar face o acasă. Așa sa fie, așa trebuie să fie! Știu că nu vei reacționa contra murdărilor dela brutării, asta e știu, dar mai știu că vei încerca a realiza statul meu. — Nu vorbesc de desproporția enormă dintre un kg. făină și 1 kg. pâine, desproporție care a dat prilej unor a acumula milioane, pe spînarea și sa notarea noastră și care azi, chiar de ar spune „ca fierul dela plug a fost ros de șareci” — sunt cerzuși și aclamași. — caei sunt bogăți și bogatulu și e permis totul!

Cetățene, legi sunt, sunt foarte bune, uzează!

Un apel către Filantropi.

O toamnă în etate, cu bărbat sorrier de 1 on, a avut economii de 5000 lei, pe care i-a depus la Banca Marmosch. Azi ambii sunt muritori de foame, Chiria neplătită de 3 luni. Proprietarul îi amenință cu evacuarea. D-na ceseione-

ză de ele, nu știu ca risul, care când era într-o dilema se descoperea închina și spunea „Țar daleco Bog visoco, „ adica Țarul e departe, iar Dumnezeu prea sus!”

Nu-ți fie sila a face economii și o-și conserva sanatarea! Cu puțină, foarte puțină țvada, și buna voința vei avea pâinea ta, încearcă și vei reuși — nu uita, ca „ Nu e rușne a faulti fiare, ci o le purtal

Revista „Făclia” în N-o. 6, ne onorează

ză cu câteva întrebări, Bucurosi am răspunde, precis, dacă formularea întrebărilor n'ar fi cu dublu înțeles. Fie chiar așa răspundem:

- 1) Ordine în viața gospodărească, care azi lăsa mult de dorit.
- 2) Economie și în cea ce ne-a mai lăsat Marmosch și celelalte bănci.
- 3) Credința, atât cât a mai rămas, slujitoru altarului și noi toți să o cultivăm și păstrăm.
- 4) Munca e, căci de n'ar fi ne-am petrifica. Cât de puțină muncă, dar tot se găsește, — nu toate locurile de pe front sunt ocupate, întotdeauna sunt și vor fi locuri de ocupat.
- 5) Agoniseala am repetat, a luat-o Marmosch, era mică, dar era produsul muncii de rob.
- 6) Se mai găsesc sub soare slujitori adevărați ai credinței, tor cei rătăciți, Prelații să-i ia de pîlpană și să-i pună pentru totdeauna la locul lor. — Dealtfel Revista „Făclia” dă în fiecare număr îndrumări și măsuri drastice, așa ca și Babilonia, că în în acei us strună.

ză carnetul de 5000 lei, pe 3000 lei ca să poată plăti chiria. Banca sigur va restitui deponeselor banii, dar până atunci ce se vor face bătrânii? Facem un apel căduros, către filantropii din oraș în special ne adresăm marelui Filantrop D-lui Avocat Serienescu, să le sară în ajutor. Adr. la Ziar

Despăgubirile de război

In ședința camerii din 12 Iunie 1930, D-l V. Madgiaru, Ministru pe atunci de Finanțe, răspunde la întrebarea D-lui deputat Jacoban; Spe că până la 1 Septembrie 1930, voi fi în măsură să anunț, când și cât vom plăti în contul despăgubirilor de război. —

A trecut 1 an, răspunsul n'a venit D-l Tașcu Pucerea deputat — Durostor, a înbrățișat cauza și a susținut cu îndârjire plășii despăgubirilor de război. Cauza ar fi fost câștigată dacă majoritatea alesilor nașionii, ar fi sărit în ajutorul D-lui. Tașcu Pucerea, De ce au tăcut?

Facem apel la D-nii. Deputați și senatori ai Dobrogei, Munteniei, să binevoiască a ridica chesiea în Parlament și să câștige cauza dreaptă a legătorilor lor. — Aproape 5 Milliarde lei, a încasat Statul pe seama despăgubirilor de război. Ce de gospodării ar înflori că din pământ. — e și timpul să li se faca dreptate acestor aopsiți de soartă. —

Kalinsky

Loteria de Stat

Colectura principală P. SAPIRA

Constanța

40.000 Câștiguri în bani în suma de 240.000.000 lei

Câștig principal 5.000.000 lei Cumpărați cu toți bilete, de loterie la SAPIRA

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Ufalimentele declarate

- 15 Februarie 932 Dos 942/31, sent. 33 Sotir Cunea Manufactură Colonială Medgidia, cerui de Daniel Halperin S. Buc. Incetarea plăților 27 Octombrie 930 Depunerea creanțelor 1 Martie 930 Verificarea 10 Martie 930 Delegat Jude Medgidia, aplicarea sigiliilor, inventarierea activului, Până azi au depus Creanțe următorii: Albert Frischlander „Diana” 15.000 lei și Metalurgica Jasi 27.603 lei. —

- 15 Februarie 932 Dos 1869/931 sent. 34 Soc. Marilor Stabilimente. din Constanța, după cererea Băncii Agricole. Suma fiind prea neînsemnată. s'a achitat imediat creditorului, așa că în ziua de 17 l. e. Tribunalul prin sentința No. 38 din acea zi, a ridicat starea de faliment și ca consecință suspendarea ori căror măsuri, de anihilare a termenilor depunerii creanțelor și verificarea.

Cereri în declarare

- 431-932 Lissette Pamerantz a cerut declararea firmei Anton Șt Anton Constanța ter. 9 Mart 932
- 467/932 Banca Comercială Jdem lui I. Tigănuș termen 29 Martie 932.
- 480/931 S Florescu & Harvalia lui Anghel Dumtru termen 9 Martie 932
- 481-932 Jdem lui Gh. Lambache — Oltina termen 9 Martie 932
- 563-932 Sigmund Stahl lui Nicu Babot Constanța termen 28 Martie 1932
- 534/932 „Diana” Albert Frischlander. lui Ion Jianu Caracomer termen 29 Februarie 932
- 570/932 SBulon Român lui Gh. M. Popescu.

Proteste 8-13 Februarie

- Banca Românească lui F. & B. Holstein, 5 Radu Ghenciu 1500—
- Banca Națională la următorii: Gh Jonașcu Medgidia 7000—Jon Benoiu Cța 4000—Niță Voi culescu Medgidia 8.000 — Col. Gh. B. Ghenciu București 30.000-15.000 — Jeana Maior Manolescu Constanța 94.350.—
- Soc. Leonida & Iri B. Z. M Steinberg 9590
- Banca de Credit la următorii: Jon Radovici 4000 S Oglindă 1000—Jean Sapuriot 2500— T Gospodin 3000—Fr. Ovanezian 600 T Bora 3000
- A Diva lui N. & C. Zarcozone 50.000
- Banca de Scont lui A Dellatolla 7600 și Jancu D. Chiriac 10.000.
- B-ca, Industri și Com. lui Nicolae Sălcianu 5000
- Banca Agricolă — Fraților Grigore 20.000
- B-ca Industri și Meserii lui Ion Li gurița 16.600
- Banca Crissoveloni lui F Reichard 10.000 și lui Antonie Kilits Brăila 10 700
- Banca Com. Italiană lui Artia Andelipian 89 27 Fr. Reichard 3000—T Bora 2000.
- Banca Agricultură și Export lui St. Bartha & Lu pea 6294— și Aristide & Gh A Gheorghiu 17200
- D. D. Munguris lui Ghiță Ispas 2520
- Banca Com. Rom. la următorii: Stan Olteanu Casicea 20.000—I Ciocăne 6800 H Husser 3000 Bucsan Popescu 4000

Trate acelaș termen.

Z. Joaniats de către Banca Crissoveloni lei 2405 și Josef Karker de către Banca Com Rom 7957 lei

BEREA AZUGA Superioara Cauza ? AOPD

Dufu Munteanu-Crotorie Civila Militare Profes.

MONDEN MODERN MODEST CONSTANȚA GRVITEI comenzile se executa prompt 24 Ore.

Crănuș & com EXECUTĂ FIRME ARTISTICE și are în depozit Vopsele pentru Pictură, Uleiuri, Pensule, etc

CONSTANȚA | 1 Stefan-cel-mare,

“// D A N U B E C O // S” a

DEPOSIT de CARBUNI CARDIFF COKS VERITABILI ENLGEZEȘTI PORT; DANA 23-26 (prin Silozuri) Oraș; Stefan cel mare 131 fost 117 Vânzarea se face și prin D. A. Zumer, Casierul Băncii de Agricultură și Export Imprimat cu mașina Tipografică „INFORMATORUL” Constanța